

“园长陪餐”虽好,不如“终身禁入”

评论员观察

本报评论员 王学钧

芜湖幼儿园食品安全事件已进入尾声。那两所给孩子们吃霉大米、臭鸡腿的幼儿园正在接受整改,当事园长也已被刑拘。当围观人群带着一丝“审丑疲劳”陆续散去的时候,仍不乏有人驻足发声。比如,有权威媒体特别指出了事后惩处的局限性,建议在幼儿园设立园长陪餐制——园长吃什么,孩子吃什么。

事后监管的局限性不言而喻。这些年来,幼儿园食品安全事件时有发生。随之而来的事后

惩处也不可谓不及时而严厉,但是,同类事件的频繁出现足以说明,仅靠事后惩处无法达成理想的治理效果。对幼儿园食品安全而言,事前监管与事后监管两者缺一不可。鉴于食品安全对婴幼儿成长的特别意义,甚至可以说,事前监管比事后监管更为紧要——事后处罚再严厉,也改变不了既成的事实,何况,对婴幼儿而言,有些由此导致的伤害可能是无法逆转的。

乍看起来,园长陪餐制似乎是一条不错的建议。在芜湖幼儿园食品安全事件中,当事幼儿园之所以敢给孩子们吃霉大米、臭鸡腿,原因之一就是园长不跟孩子们吃一样的饭。有鉴于此,在

幼儿园设立园长陪餐制,要求园长陪孩子们一起用餐,跟孩子们吃同样的饭,不失为监管前移的一种努力——通过用餐环节上的硬性“捆绑”督促幼儿园在食材选择与烹饪方面尽职尽责,不出大的问题。

不过,这种制度设计的价值恐怕更多只是理论上的。对压根儿不想“犯错”的幼儿园而言,园长陪餐有些“多余”;而对有意“作恶”的幼儿园而言,园长陪餐极易沦为走过场——就算园长天天陪孩子们一起用餐,除非对园长的行动进行全天候直播式监督,实在难以确保园长实际用餐跟孩子们是一样的。

在这个意义上,园长陪餐制

不妨一试,但不宜期望太高。归根到底,幼儿园食品安全还是得在监管上下笨功夫。

在事前监管上,要强化主动性,切实做到监管的常态化与监管方式多样化。事发之后,芜湖有关部门的处置堪称高效,从取样检测到安排幼儿体检,从接管涉事幼儿园到刑拘当事幼儿园园长,从个案处置到对全市中小学、幼儿园食品安全开展大检查,事后监管上的雷厉风行值得肯定。但是,就像以往的同类“个案”所反复显示的那样,这种监管是被动的,是对家长“翻墙监督”与投诉的一个“回应”。如果日常监管能不打折扣,如果常态

化的监管能更充分地借助家长 and 现代信息技术等多方面的力量,事前监督的品质无疑要高得多。

与此同时,要明显强化事后监督力度。正如早有论者所指出的,幼儿园食品安全责任重大,对严重违规者,不要只采用罚款、整改等实际约束力不大的手段,而应该尽快推出“终身禁入”制度,及时而坚决地取消“作恶”者的办园资格、从业资格。为此,也许需要进行必要的修法、立法。但是,为了千万家庭的福祉,为了社会的未来,这不仅是值得的,更是必要的。相比而言,园长陪餐制简直“弱爆”了。

“网对网”不能替代“面对面”

公民论坛

毛建国

当前,江苏省正在全省范围内推进“不见面审批”改革。为预防审批改革出现形式主义、强行要求企业群众选择“不见面”方式办事的情况,江苏省行政审批制度改革联席会议办公室近日发布通知,严禁为追求较高的“不见面率”而将上门办事的企业群众拒之门外。

过去提到政务办公,很多人都会想到“门难进,脸难看,事难办”。而随着互联网时代到

来,越来越多的地区和部门开始推进“最多跑一次”“不见面审批”等改革,这些措施提高了审批效率、方便了企业群众办事、减少了审批中设租寻租空间,政务办公也变得“门好进、脸好看、事好办”。

按照“不见面审批”模式的设计,群众坐在家门口便可以提交材料,就能轻松地把事情办结,这种看起来“很美好”的场景,满足了很多对于现代政府现代服务的向往。不过,任何模式都有一定的局限性,“不见面审批”也不例外。对于有些企业和群众来说,他们对于“网对网”还不熟悉、还不信任,他们

可能还有其他方面的一些要求需要当面诉说。但现在的的问题是,一些政府部门或者只求一己方便,向企业群众关上大门,或者将“不见面率”当成政绩指标,从而拒绝“面对面”服务。在这种情况下,一些存在“面对面”需求的企业和群众,就有可能成为这次改革的“夹心层”。

在实际生活中,这种情况并不鲜见。今年初,扬州公证处微信公众号正式推出“微受理”业务,对出国留学、定居移民、探亲旅游、商务劳务、境外其他用途这5大类业务提供在线申办。但半年时间过去了,扬州公证处总共办理了近5000起公证

事项,可公证微信提供的公证服务,只办结了5起,出现了叫好不叫座的现象。出现这种情况,固然存在宣传不够的问题,但扬州公证处负责人分析的“去窗口虽然耽误时间,但现场咨询、办理、打听何时领证心里更踏实”,也是一个原因。

相对于传统政务,互联网政务不仅方便了企业群众,同样也会方便政府部门。实践“互联网+政务”,推行“不见面审批”,其根本目的在于优化营商环境,“满足人民日益增长的美好生活需要”。改革好不好,关键还得看满意度高不高,企业群众的体验和评价最有说服力。

在互联网时代,应该善于倾听和打捞“沉没的声音”,注重复杂多元的需要。江苏提出,政府部门创造和提供“不见面审批”条件,但是否采用“不见面”方式办理由申请人自主决定,这是以人民为中心的真正体现。

不能为追求不见面率而与群众不见面。从“面对面”到“网对网”是一个方向,但不能以“网对网”拒绝“面对面”。坚持以人民为中心,必须考虑到企业群众的不同情况,满足企业群众的不同诉求。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

“爱心百分百”活动再次启航 潍坊体彩捐赠爱心书包



“小书包,大爱心”,2018年潍坊体彩“爱心百分百”活动再次启航。今年活动走进潍坊安丘辉渠镇温泉学校、夏坡学校、辉渠学校、雹泉学校等,为100名贫困学生捐赠了100个爱心书包。

9月14日上午,辉渠学校上空充满着欢声笑语,原来是同学们的新书包到啦!此次潍坊体彩捐赠的爱心书包以一个崭新漂亮的书包为主,配有文具袋、套装铅笔等学习必备品。沉甸甸的书包装的不仅仅是学习用品,更承载着潍坊体彩对孩子们的关怀。孩子们双手接过“爱心书包”后,脸上露出了灿烂纯真的笑容,一声声真挚的“谢谢叔叔”不绝于耳,并表示一定好好学习,长大做一个有益于社会的人。

辉渠镇属于偏远山区,经济水平相对落后,大部分人都以务农和打工为生。此次收到爱心书包的学生们大多来自于偏远村落,家中经

济条件都很差,有些甚至只能满足基本的生活起居。为了给山区的孩子们提供更好的学习条件,潍坊体彩连续两年为贫困学生捐赠爱心书包,一个个书包饱含着潍坊体彩对寒门学子的爱和关怀,也承载着孩子们的快乐与梦想。

《汉书》曰:“立大学以教于国,设痒序以化于邑。”痒序指的是当下的乡村学校,乡村学校是教育事业中不可或缺的组成部分。多年来,潍坊体彩积极致力于对贫困山区教育事业的支持,连续多年为山区学校捐赠体育器材和图书,对贫困山区的学生给予无限关爱与帮助。助力教育助学,公益体彩一直在路上。(晨远)

济南阿姨刮“招财猫” 中30万头奖

喜欢顶呱刮的彩民朋友都知道,刮顶呱刮即开票时,惊喜可谓无处不在,甚至不少彩民坦言,最好的票就是“下一张”。近日,济南市市中区的一位阿姨,就是在剩票里刮出了30万元的一等奖,说起她的经历那更是令人羡慕不已。

9月12日,在位于市中区经十一路上的体彩店里,一位彩民正在体验“招财猫”,当时要了一本刮到最后剩几张时他选择了中途停止,旁边的李阿姨(化姓)见状,就说“剩下的票算我的吧”,结果就是这不经意的一个决定,为李阿姨带来了她做梦也想不到的惊喜,竟然刮出了一等奖,奖金达30万元!来到兑奖大厅,李阿姨满脸意外,“简直太不可思议了,甚至有点不好意思,前面彩民刮的‘不要’的票,没想到里面竟然藏着大奖,真感觉是‘捡来’的30万大奖啊,要不是亲身经历,根本不可能相信这是事实!”

体彩顶呱刮,惊喜随手可及,每一次刮票,幸运都可能在您的指尖不经意间跳出,给您一个大大的拥抱,让您收获意外惊喜,还等什么,快快到身边的体彩投注站里体验一下顶呱刮的无限乐趣吧!
(小渔)



公益体彩 关爱老人 济南体彩中秋节慰问老年人活动举行

农历八月十五,是我们中华民族的传统节日中秋佳节。“月到中秋分外明,每逢佳节倍思亲”,9月21日,在节日即将到来之际,由济南市体育局主办,山东省体育彩票管理中心济南分中心、爱济南新闻客户端承办的“公益体彩 关爱老人”系列活动启动,第一场活动在济南市天桥区逸家仁老年公寓举行,为老人们送上中秋的问候。

活动当天,济南市体育局、爱济南新闻客户端常务副总经理,副总编辑徐传强,山东省体育彩票管理中心济南分中心副主任何畏、天桥区体育局

调研员等领导出席,济南市体彩志愿者代表,济南市体彩互助会代表出席活动。为老人们送去价值2万元的老年按摩棒、按摩垫等器材,还送去了月饼、水壶等节日问候,与老人们联谊演出,度过了一段欢快而难忘的时光。

爱老敬老是中华民族的传统美德,是祖祖辈辈传承下来的宝贵精神财富。体育彩票作为国家的公益事业,秉承“来之于民,用之于民”的发行宗旨,积极致力于济南市的公益事业发展,组织助学、敬老等系列公益活动,传播体彩大爱。接下来“公益体

彩 关爱老人”活动还将举行两场,为更多的老人送去一份关爱、一份温暖,用真诚之心,实际行动为更多的老人撑起一片美丽的天空,带动更多人去爱老、尊老、敬老、助老。(小渔)

